



## Οι αμερικανικές εκπλήξεις του Οκτωβρίου

Της **ΚΑΤΕΡΙΝΑΣ ΣΩΚΟΥ\***

**Γ**ια τις αμερικανικές προεδρικές εκλογές, ο Οκτώβριος είναι ένας ιδιαίτερος μήνας. Υστερα από μήνες εσωκομματικής εκστρατείας και εκλογών για την επιλογή υποψηφίων στα δύο κόμματα, και στη συνέχεια, κάποιους ακόμη μήνες για τη μεταξύ τους προεκλογική μάχη, οι τελευταίες εβδομάδες πριν από τις κάλπες έχουν τη δυνατότητα να ανατρέψουν τα δεδομένα με μία από τις «εκπλήξεις του Οκτωβρίου».

Σε κάποιες περιπτώσεις, είναι η αποκάλυψη ενός σκανδάλου που πλήττει την αξιοπιστία κάποιου από τους υποψηφίους, σε άλλες μια σοβαρή εξέλιξη στην εξωτερική πολιτική ή στην οικονομία, οι οποίες επηρεάζουν συχνότερα τον υποψήφιο που βρίσκεται ήδη στην εξουσία και καλείται να τις διαχειριστεί – σε αυτή την περίπτωση, την αντιπρόεδρο Κάμαλα Χάρις. Λόγω του μικρού χρονικού διαστήματος έως τις κάλπες, που λαμβάνουν χώρα πάντα την πρώτη Τρίτη του Νοεμβρίου, συνήθως ο χρόνος δεν επαρκεί για να ανατραπεί το πλήγμα που μπορεί να προκαλέσει κάποια απρόβλεπτη εξέλιξη στα μάτια της κοινής γνώμης.

Η συγκεκριμένη εκστρατεία, βέβαια, είναι ήδη γεμάτη με εκπλήξεις, με την απόσυρση του υποψηφίου των Δημοκρατικών Τζο Μπάιντεν και τις δύο απόπειρες εναντίον του υποψηφίου των Ρεπουμπλικανών Ντόναλντ Τραμπ να τραντάζουν το πολιτικό σκηνικό. Ποια άλλη εξέλιξη θα μπορούσε να ανατρέψει σε αυτή τη φάση τα δεδομένα; Ιδιαίτερα στην περίπτωση του Τραμπ, οι κατηγορίες εναντίον του είναι τόσο πολλές, που αναρωτιέται κάποιος τι θα μπορούσε σε αυτό το στάδιο να κάνει τους οπαδούς του να μην τον υπο-

στηρίξουν στις κάλπες. Αλλά η δικογραφία του ειδικού εισαγγελέα, που δόθηκε στη δημοσιότητα στις αρχές Οκτωβρίου, θυμίζει στους υπόλοιπους ψηφοφόρους τον ρόλο του τέως προέδρου στην προσπάθεια ανατροπής του εκλογικού αποτελέσματος την 6η Ιανουαρίου 2021 και αυτό μπορεί να φέρει ψήφους στη Χάρις.

Με δεδομένο πόσο κοντά είναι οι δύο υποψήφιοι σύμφωνα με τις δημοσκοπήσεις, με τις μετρήσεις να βρίσκονται στα όρια του στατιστικού λάθους, μπορεί ακόμη και μια μικρή αλλαγή δυναμικής να κάνει τη διαφορά: Οι εκλογές είναι τόσο αμφίρροπες που θα εξαρτηθούν από ποιο κόμμα θα επιτύχει τη μεγαλύτερη προέλευση των ψηφοφόρων του στις κάλπες, και μάλιστα στις κρίσιμες πολιτείες, αλλά και ποιο θα καταφέρει να πείσει τους περισσότερους αναποφασιστους ψηφοφόρους.

Κι ενώ η Χάρις έχει σαφές προβάδισμα μεταξύ των γυναικών με αιχμή την προστασία των αναπαραγωγικών δικαιωμάτων τους, ο πλέον απρόβλεπτος παράγοντας για την αντιπρόεδρο είναι η εξέλιξη του πολέμου στη Μέση Ανατολή. Είναι αλήθεια ότι τα θέματα εξωτερικής πολιτικής σπανίως επηρεάζουν το εκλογικό αποτέλεσμα, αλλά εάν το Ισραήλ χτυπήσει τις εγκαταστάσεις πετρελαίου του Ιράν πριν από τις εκλογές, αυτό θα έχει άμεσες επιπτώσεις στην τιμή του πετρελαίου, και άρα στην εικόνα των ψηφοφόρων για την οικονομία – η οποία δεν θα ευνοήσει τη Χάρις, καθώς ο πληθωρισμός και το κόστος ζωής είναι το σοβαρότερο πρόβλημα της χώρας για περίπου έναν στους τρεις ψηφοφόρους...

\* Η κ. Κατερίνα Σώκου είναι Nonresident Senior Fellow στο Atlantic Council και ερευνήτρια εξωτερικού στο **ΕΛΙΑΜΕΠ**.